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Ilustrace na obálce: Iva TĤmová - Červený kostel - z interiéru 

ÚVODNÍK 

Dlouho jsem nemČl pĜedstavu o tom, co psát. ČlovČk by chtČl být aktuální, ale 
je to moţné, kdyţ píšete víc neţ mČsíc pĜed vytištČním (i kdyţ jsou moţné 
i pozdČjší korekce) a hlavnČ, kdyţ kolem nás tak rychle bČţí dČní, ţe ho ani 
nestačíme sledovat a natoţ mu rozumČt? 

Sledujeme televizi, posloucháme rozhlas, čteme noviny, prohlíţíme 
časopisy, včetnČ církevních, a máme v  hlavách hotový galimatyáš. Z tČchto 
informací si chceme sloţit mozaiku, ale ono se to moc nedaĜí. NČkteré 
kamínky nám úplnČ chybí, jiné se i nČkolikrát pĜekrývají a do mozaiky se nedá 
ani jeden zaĜadit. PĜiznám se bez mučení, ţe si sám nevím dost rady, kdyţ 
o tom pĜemýšlím; vţdyĢ ţijeme v  pĜevratné dobČ, kterou jsme ani v tČch 
nejfantastičtČjších snech nepĜedpokládali.  

A tu mČ napadá, ţe to zpĤsobuje absence morálních pravidel a morálky 
mnohých veĜejných činitelĤ, které jsme si sami zvolili. Jako kĜesĢané si 
myslíme, i kdyţ sami nejsme bez viny, ţe biblické Desatero má více neţ tĜi 
tisíciletí pro lidskou pospolitost stálou platnost. 

Teć chci jen zmínit druhé (bratĜi katolíci ho vynechali) a deváté pĜikázání 
(Ex 20,4-6 a 20,16), která ovšem souvisejí se všemi ostatními. To druhé zní: 
„Nezobrazíš si Boha (a pokud ano, JN)…nebudeš se nČčemu takovému klanČt 
ani tomu slouţit!― To pro nás platí, dĜíve teologové Ĝíkali, ţe nemĤţeme mít 
ateisty k tomu, aby mČli na pamČti podobná slova Písma, vţdyĢ ale mnohé 
z toho bylo začlenČno do zákonĤ. Do naší lidské pospolitosti se nyní prolamují 
pohanské prvky, v  mnoha církvích jakési pĜekvapivé obĜadnictví a teologické 
kotrmelce… Dnešnímu človČku mohou být a mnohde jsou bohem majetek a 
peníze, mnoţství penČz, a nČkdy dle korupčních afér všelijak získaných. 
„KoĜenem toho všeho zla je láska k penČzĤm― (1Tm 6,10). To je teć nejvČtší 
hit, ač se všechny strany bily v prsa a slibovaly, jak proti všemu zakročí, ale 
zatím startují „reformy― (zdravotnictví, školství, dĤchodĤ…), jejichţ dopad 
mají nejvíce poznat nemajetní, kteĜí celý ţivot pracují, pracovali a ĜádnČ vše 
platili. Kdo jiný má mít a prosazovat sociální cítČní neţ církev? Diakonie je 
první vlaštovkou. 

A ještČ to deváté pĜikázání (katolíci ho mají jako osmé): „Nevydáš proti 
svému bliţnímu kĜivé svČdectví―. Kdy budeme k sobČ pravdiví? Uţ dost dlouho 
nevíme, co je pravda, ani co je leţ. Chybí nám lidské morální autority a Boţí 
autorita se, také naší vinou, jaksi vytrácí. 

Není tak dávno, co teologové Ĝíkali: „HlavnČ nemoralizujte!― Ale tehdy 
nebyly skutečné sociální rozdíly tak veliké. Moţná proto asi neslýcháme kázání 
ani z druhé, ba ani z první desky Desatera. Dnes je to jiné. ČlovČka pĜekvapí, 
kdyţ si najde v biblické konkordanci slovo chudý, nejprve tím mnoţstvím a 

pak sympatiemi (ve Starém i v Novém zákonČ) s chudými, postiţenými, 
zarmoucenými, ostouzenými, podvedenými, nemocnými, s vdovami a sirotky. 
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V LukášovČ evangeliu (6,20) jsou chudí Pánem Jeţíšem označeni za 
blahoslavené a na prvním koncilu v JeruzalémČ se mimo jiné také Ĝešila 
otázka pamatování na chudé (Ga 2,10). 

Uţ to slyším: „VţdyĢ si tu chudobu a svízelnou situaci zavinili sami!― Je to 
pravda, ale zdaleka ne vţdy. Kaţdý neumí podnikat, i kdyţ je pracovitý, jiný 
je nešikovný, lehkomyslný, rozhazovačný, štítící se práce, ale ne všichni se 
dostali vlastní vinou do sociální sítČ, ba do bezdomovectví. I tito lidé potĜebují 
pomoc. Tak mČ napadlo, ţe to mnoţství milionĤ, které vČnovali majitelé firem 
politickým stranám, by mČli radČji uplatnit jinde, tĜeba v diakonii, charitČ, pro 
dČti, kterým jejich spoluţáci Ĝíkají hanlivČ socky. Jim by neubylo, dokonce by 
omezili korupci, a druhým by to prospČlo a ještČ by byli milejší Bohu a lidem. 
VČĜím tomu, ţe Kristus nefandí ani levici, ani pravici. V Písmu je 
nadČje:„…BĤh je vČrný: nedopustí, abyste byli podrobeni zkoušce, kterou 
byste nemohli vydrţet, neboĢ se zkouškou vám pĜipraví i východisko a dá vám 
sílu, abyste mohli obstát (1K10,13). BĤh je naše útočištČ, naše síla, pomoc 
v souţení vţdy velmi osvČdčená. Proto se bát nebudeme…(Ţ 46,2.3) 

JiĜí Novák 

 

BYLO 

1. máj 2011 v BrnČ 

„Marti, slib mi, ţe tam 
nepĤjdeš!―, telefonuje mi 

v sobotu večer bývalá 
spolupracovnice, nyní 
dĤchodkynČ. Nemyslí sraz 
čarodČjnic, který kolegynČ 
právČ poĜádají, ale 
prvomájovou 
ekumenickou bohosluţbu 
za pĜekonání násilí 
neonacismu, která se má 
konat od pĤl jedné pĜed 
Domem umČní.  

BrnČnské ulice jsou 
v nedČli nezvykle vylidnČné. Jedu za deštČ šalinou z Králova Pole. Na 
Malinovského námČstí nelze nedopatĜením otevĜít dveĜe tramvaje. „Uţ to 
začíná,― panikaĜí dvČ holky vedle mČ. Najednou je kolem spousta lidí, nad 
našimi hlavami Ĝve vrtulník a poletují poplašení ptáci. Prostor pĜed Domem 
umČní je jiţ plný, aktivní Husovičtí rozdávají program, na schodech se chystají 
duchovní. Mám roli „ministranta―, pomáhám strýci Šimsovi obléknout talár. 
PĤjčuji pro nČj ţidli od ochotné ochranky v galerii. Strýc usedá, opĜen o hĤlku, 
uţ by to pomalu chtČlo v jeho vČku biskupskou berli, která tak prakticky 
pomáhá papeţĤm pĜi venkovních bohosluţbách… Počítám devČt duchovních 
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v taláru: naši, husité, katolíci; další, včetnČ pravoslavného, jsou v civilu. 

Subtilní šedovlasá husitská faráĜka v bílém začíná sluţby Boţí. Ovšem jak se 
ztišit pĜi Ĝevu helikoptéry nad hlavou? „TĜeba mu dojde nafta,― Ĝíká faráĜ 
Gruber vedle mČ. Zpíváme: „PĜed tebou, Pane, temno ztrácí sílu svou…― 
Marek Zikmund se modlí: „Tvá pĜítomnost vykĜesává odvahu zastat se 
utlačovaných a sjednat spravedlnost…― Rozdáváme si svíčky. Uţ neprší, ale 
človČk by neĜekl, kolik to dá úsilí ten plamének ve vČtru uchránit. Je to jak ta 
naše demokracie, pomyslím si, musí být chránČna a dá to práci. 

Slova synodního seniora 

Rumla, který jako jeden 
z prvních toto shromáţdČní 
podpoĜil: „Nebudeme s nikým 
soutČţit v hlasitosti projevu, ale 
ukazovat moc tichého 
modlitebního postoje!― se ovšem 
témČĜ plní do písmene, kdyţ 
zlobí mikrofony a vypadává 
zvuk. PečlivČ pĜipravený a 
namnoţený program by teć 
moţná chtČlo nahradit 
improvizací; chybí téţ kytara, 
alespoĖ k udání začátku písní. „JeštČ to neumíme,― podotýká faráĜ Gruber, „to 
by neuĜval nikdo.― Mladší účastníci se odebírají do blokády. Vítr donáší rĤzné 
vlny Ĝevu, nevíme, co se pĜesnČ dČje.  

„Ten to mČl nahoĜe domluvený!― chválí strýc Pavla Kašpara, na jehoţ 
kázání odlétá vrtulník, a mikrofon stĜídavČ s megafonem uţ fungují. Biblické 
verše určené pro tuto nedČli (Jan 20,1ř-23) vyznívají nezvykle silnČ: „Kdyţ 
byli učedníci ze strachu pĜed ţidy shromáţdČni za zavĜenými dveĜmi, pĜišel 
Jeţíš a postavil se uprostĜed nich a Ĝekl Pokoj vám.― „Jeţíš,― Ĝíká faráĜ Kašpar, 
„prochází jako nic tam, kde budujeme pevnČjší dveĜe, závory, zámky, kde 
stavíme ohrady mezi sebou a pĜed druhými a proti druhým … Jeţíš otevírá náš 
ţivot ve všech jeho omezeních, zajetích, závislostech, nesvobodách … Jeţíš 
pĜináší nadČji, kterou neláme ani neúspČch, ani smrt.― Jiţ trochu ţivČji 
zpíváme: „Nebojte se, radujte se…― Vyjasnilo se, najednou svítí slunce. 
Koukám na tČţkoodČnce, musí jim být horko. Nasazených je prý 700 policistĤ. 
KlidnČ postávají, pĜi odchodu jim strýc Šimsa dČkuje a oni nám pĜejí hezkou 
nedČli.  

Česká televize pak večer vystrašeným dĤchodcĤm naservírovala zábČry na 

400 pochodujících neonacistĤ a asi 1000 hulákajících odpĤrcĤ, aĢ si diváci 
vyberou, koho se mají více bát. Neukázala velice nenápadný ostrĤvek 
nenásilí, který skoro dvČ hodiny uprostĜed té vĜavy tvoĜila ekumenická 
bohosluţba.  

Marta Procházková 
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Kázání - povzbuzení 
Milí pĜátelé, jako kĜesĢané, 
lidé, kteĜí uvČĜili Jeţíši Kristu, 
jsme sem nepĜišli pĜekĜičet 
ty druhé, ale pokusit se do 
zloby a zuĜivosti, do situace, 
kde je zneuţito právo a je 
vyhroţováno druhým, do této 
situace se pokusit vnést 
odvahu a pokoj. Ukázat, ţe 
je ještČ jiná cesta k Ĝešení 
vČcí, neţ hulákání a nenávist 
a násilí. O Velikonocích jsme 
slyšeli: Nebojte se, Jeţíš byl 
vzkĜíšen, a všechno, co Ĝíkal 
a dČlal, platí. BĤh to 
Kristovým vzkĜíšením 

potvrdil. Potvrdil, ţe nezvítČzily síly chaosu, zla a smrti, ale on, BĤh 
vysvoboditel, stvoĜitel a dárce ţivota. Potvrdil, ţe platí Jeţíšova láska, která se 
dala pro druhé aţ do té smrti, platí jeho pravda, která necouvla ani pĜed 
utrpením, platí jeho milosrdenství, pomoc bliţnímu, nesení trápení s druhými i 
za druhé, platí budoucnost otevĜená jeho kĜíţem a vzkĜíšením, budoucnost 
našeho Boha, kde pláč, bolest, kĜik ani smrt nebude. Evangelium, které jsme 
četli z Jana, nám sdČluje, ţe Jeţíš Kristus vzkĜíšený a vítČzný pĜichází ke svým 
učedníkĤm, kteĜí jsou ze strachu zalezlí za zavĜenými dveĜmi. Myslí si, ţe 
skončí jako Jeţíš, ţe v tomto svČtČ vítČzí násilí, zloba, podrazy a smrt. Jeţíš 
pĜichází a zvČstuje pokoj, osvobozuje a ukazuje cestu ke svobodČ. 

NČkteĜí filosofové Ĝíkají, ţe ţijeme v éĜe prázdnoty. Nemyslím regály 
v obchodech, ale duchovní prázdnotu. ěíká se: "kaţdý má tu svou pravdu," 
nic neplatí, kaţdý si mĤţe dČlat, co chce, neplatí odpovČdnost za druhého 
v rodinČ, v obci, ve státČ. Druhý nás moc nezajímá. Chceme být jen pro sebe 
a mít jen pro sebe? Snad proto jsme tak slabí a nejistí. Máme slabé státní 
i soudní instituce, protoţe tato společnost je vnitĜnČ slabá. Málokdo se chce 
postavit za dobrou vČc, ve prospČch druhých, prosazovat spravedlnost, která 
by bránila zlobČ a násilí. Zabedníme se pĜed druhými, pĜed problémy, pĜed 
svČtem. Stále lepší dveĜe a zámky, vyšší ploty, uzavĜená srdce - to je náš 
styl. Ale pozor: taková společnost a takoví lidé se mohou stát za čas snadnou 
koĜistí všelijakých násilníkĤ. Lidé nemají vnitĜní oporu. A démoni násilí, 
nenávisti a zloby se budou stále více rojit a honit všelijaké nešĢastníky 
v bombrech a kanadách proti druhým lidem a skupinám, které tĜeba vČtšinová 
společnost nemá ráda. Zatím jen proti nim. Pak pĜijdou na Ĝadu další. 

VítČzný Kristus je Pánem i zdrojem osvobození od všech vazeb na 
ideologie, které se nacpaly nČkterým do duše i mysli a spoutávají. Osvobozuje 
také od lhostejnosti a cynismu ve vztahu ke svČtu a dává pro nČj nadČji. Jak? 
Jeţíš vstupuje tČmi zavĜenými dveĜmi i do našeho ţivota, otevírá ho, ve všech 
jeho omezeních, zajetích, závislostech, nesvobodách. Otevírá nám prostor 
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svobody a zároveĖ prochází jako nic tam, kde budujeme pevnČjší dveĜe, 
závory, zámky, kde stavíme ohrady mezi sebou a pĜed druhými a proti 
druhým. On prochází zavĜenými dveĜmi a my mĤţeme za ním, v jeho moci 
vstupovat do novosti, pĜicházet i k lidem uzavĜeným nebo oddČleným plotem, 
tĜebas všelijakého znevýhodnČní. On zvČstuje a daruje pokoj. Šálóm láchem! 
Pokoj vám! Boţí pokoj, to není klídek, pohoda v neutČšeném marasmu, to 
neznamená uzavĜít se do sebe, vlézt za svĤj plĤtek pĜed bolestnými dotyky 
svČta, uprostĜed lidských bČd a nespravedlností. Boţí pokoj, to je KristĤv dar, 
mír s Bohem a mír mezi lidmi, vnitĜní pokoj, který se hned projeví i navenek. 
Tady je šance pro nás, a tĜeba i pro ty, kdo tady za Domem umČní kĜičí 
hrozná a nenávistná hesla, nebo jen Ĝvou, aby si dodali odvahy. 

Milí pĜátelé, jsem 
pĜesvČdčen, ţe státní 
demokratická moc (politici 
i soudci) tu selhává. Její 
povinností je pĜece 
"zasáhnout proti zle 
jednajícím", proti jednání 
pĜedstavitelĤ a nositelĤ 
zrĤdných ideologií, aĢ je to 
nacismus, bolševismus, 
nebo jim podobné a 
chránit pĜed nimi lidi. 

Ale to nepĜivede 
českou a moravskou 
společnost k uzdravení od 
strachu, lhostejnosti, 

prázdnoty. Proto zadruhé: jsem pĜesvČdčen o tom, ţe šancí dnešního človČka 
i společnosti je stavČt na hodnotách, které vnáší do svČta Jeţíš Nazaretský: 
pravda a spravedlnost, ohled k bliţnímu, láska, která se neptá, co za to, 
nadČje, kterou neláme ani neúspČch, ani smrt. Nebudou-li tyto hodnoty 

chovány v naší společnosti jako královský poklad, nebudeme-li si váţit 
bliţního, nebudeme-li druhému činit to, co chceme, aby on činil nám, brzy 
vyhyneme. Nad českou a moravskou krajinou bude znít jen Ĝev démonĤ a 
sypat se na ni atomový prach, nebo ještČ nČco horšího. 

Pavel Kašpar, námČstek synodního seniora ČCE 

 

VyjádĜení podpory bohosluţbČ za pĜekonání násilí 
Nacismus je zlo, které pĜineslo utrpení milionĤm lidí. Lidé, kteĜí mu propadli, 
byli celým svČtem odsouzeni. 

Neonacismus musí být odsouzen o to dĤraznČji. Jestliţe ti první mohli být 
pomýlení a nedomyslet dĤsledky svého jednostranného myšlení, ti, co je dnes 
napodobují, nemají ţádné omluvy. DobĜe vČdí, čeho jsou lidé vyznávající 
jeden národ a jednu rasu schopni. Stačí málo a z dosud slušných a normálních 
lidí se stane nemyslící dav, který je všeho schopen.   
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Je tČţké uvČĜit, ţe se po tolika varováních najdou lidé, kterým násilí, 
bezohlednost a pohrdání imponuje. VČtšinou si tím Ĝeší jen své vlastní 
nezvládnuté problémy a mindráky. 

Není však lehké se pĜíznivcĤm tČchto extrémních názorĤ bránit. Dovedou 
své názory formulovat tak obecnČ a neškodnČ, ţe jim lze tČţko nČco dokázat 
a vytknout. Tentokrát se chtČjí sejít, aby protestovali proti volnému 
pracovnímu trhu v Evropské unii. Zneuţívají našich obav z nezamČstnanosti a 
pĜemíry nepĜizpĤsobivých cizincĤ. Kdyţ poĜádají podobné pochody a 
demonstrace, tČší se vČtšinou na to, ţe se pĜitom stĜetnou se svými odpĤrci a 
tĜeba se jim podaĜí vyvolat i nČjakou bitku. Jde jim o jediné. Zviditelnit se! 
Dostat se do novinových a televizních zpráv. Pozornost, kterou jim vČnujeme, 
paradoxnČ jen zvyšuje jejich sebevČdomí a dodává jim pocitu dĤleţitosti. 

Bojujme společnČ proti násilí, modleme se za smíĜení a vzájemnou úctu 
mezi národy a menšinami, pĜipomínejme mladým i starým hrĤzy nacismu a 
bolševismu, všímejme si tČch, kteĜí jsou poniţováni, ale nenechme se vlákat 
do situace, o kterou dnešní provokatéĜi usilují. 

Zatím jim jde hlavnČ o to, aby byl kolem jejich prĤvodu co nejvČtší shluk 
novináĜĤ a televizních kamer. Nevadí jim, ţe je vČtšina slušných lidí odsuzuje. 
Touţí po laciné negativní publicitČ, protoţe nic jiného neumí a nedokáţou. 
Obklopme je mlčením. Dejme jim najevo svĤj nezájem. A pĜitom bućme bdČlí, 
aby se jejich názory nešíĜily. Jsme odpovČdní za to, aby veĜejnČ zaznČlo 
dostatek argumentĤ, proč jsou jejich názory a postoje zlé a nebezpečné. 
V čem ohroţují Evropu, naši zemi, kĜehkou demokracii a lidské ţivoty.  

JiĜí Gruber, senior ČCE Brno 

 

Účast na bohoslužbČ pĜijali námČstek synodního seniora a faráĜ Českobratrské 
církve evangelické Pavel Kašpar, faráĜ církve Československé husitské Milan 
VostĜel, faráĜ Církve Ĝímskokatolické JiĜí Rous, faráĜ Českobratrské církve 
evangelické Jan Šimsa, faráĜka církve Československé husitské SvČtluše 
Košíčková, faráĜ Českobratrské církve evangelické Marek Zikmund, faráĜ 
Církve Ĝímskokatolické František Lízna a jeho pĜátelé z Tovaryšstva Ježíšova 
Jan Ležanský a Marek Janáš. Na závČr promluvil za Pravoslavnou církev 
Roman Juriga. 

 

VÍRA A TRADICE 

Svatodušní svátky 

StejnČ jako Velikonoce a částečnČ i Vánoce navazují také svatodušní slavnosti 
na staré izraelské svátky s novým kĜesĢanským obsahem. Ony svátky se 
nazývají Šavuot (svátky týdnĤ). Od pĜinesení prvního snopku ječmene do 
chrámu (den po dni odpočinku) se počítá sedm týdnĤ – 50 dnĤ, a to byla 
sklizena uţ i pšenice, pak mají pĜinést novou pĜídavnou obČĢ, a to dva 
kvašené chleby z bílé mouky jako prvotiny Hospodinu… (Lv 23,15-21,  Dt 

16,9-11). Je zajímavé a poučné, ţe verš Lv 23,22 má značnou sociální náplĖ. 
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VţdyĢ si to pĜečtČte: „Až budete sklízet obilí ve své zemi, nepožneš své pole 
až do okraje ani nebudeš po žni pabČrkovat, zanecháš pabČrky pro chudáka a 
pro hosta…― Proto se v druhý den svátku četla a čte v synagoze kniha Rut. Ve 

skutečnosti šlo o letnice - doţínky i s patĜičnou slavností. 

 

Tady trochu odbočím. Kdyţ jsem byl na velmi svérázném sboru v Javorníku 
nad Veličkou, tak nám na faru pĜinesla rodina jednoho začínajícího 
podnikatele – pekaĜe, první upečený chléb; moc jsem tomu nerozumČl, ale po 
opČtném pĜečtení Lv 23,17 jsem jejich zámČr snad pochopil. 

PĤvodnČ zemČdČlský, dokonce kenaanský svátek, byl uţ v 1. století pĜed 
Kristem teologizován na Hospodinovo darování Zákona (Desatera) Mojţíšovi 
pro Izraelity na Sinaji. „Pesach a Šavuot spolu souvisejí a navzájem se 
doplĖují. Jestliţe je Pesach v jistém smyslu svátkem, tČlesného´ vysvobození, 
platí Šavuot jako svátek duchovní svobody…Národ ještČ nemusí být svobodný, 
zbaví-li se utlačovatelĤ, potĜebuje také pevné zákony.― (Ţidovský rok a jeho 
svátky, str. 35)   

Svatodušní svátky s Boţím hodem svatodušním jsou uţ kĜesĢanskou 
interpretací pĤvodních svátkĤ. Apoštolové pĜišli do Jeruzaléma oslavit padesát 
dnĤ po Velikonocích ţidovské letnice. Domem se náhle prohnal prudký vichr a 
ukázaly se jim jakoby ohnivé jazyky, které se rozdČlily k jednotlivým 
účastníkĤm, a všichni byli naplnČni Duchem svatým. Ihned zvČstovali lidem o 
jejich záchranČ ukĜiţovaným a vzkĜíšeným Jeţíšem Kristem. Dokonce začali 
mluvit cizími jazyky, takţe jim rozumČli i cizinci, jiní Ĝíkali, ţe jsou opilí. Po 
PetrovČ mocném kázání mnozí uvČĜili a dali se pokĜtít, bylo jich asi tĜi tisíce 
(Sk 2). Jsme pĜesvČdčeni o tom, ţe právČ v tento den vznikla církev, a 
slavíme ho jako narozeniny církve.  

 Svatodušní svátky jsou v církevním roce časovČ tĜetí svátky. Uţ jsem 
nČkde napsal, ţe mnČ pĜipomínají umČlecký svČt divadla. Vánoce pĜipomínají 
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premiéru, Velikonoce první reprízu (nČkdy se Ĝíká druhá premiéra) a 
svatodušní svátky aţ entou reprízu, kdy jsou uţ „herci bez nadšení a unaveni 
a diváci a posluchači velice proĜídlí―. Takto vypadá v mnoha církvích a sborech 
obraznČ skutečnost. Tento ústup zdaleka nesouvisí jen se zrušením 
svatodušního pondČlí jako dne pracovního klidu (v mnoha sborech se uţ ani 
bohosluţby nekonají), ale s naší slabou vírou v sílu a moc Ducha svatého, 
často bychom chtČli dosáhnout více sami ze sebe. To je také jeden z dĤvodĤ 
vzniku letničního a charismatického hnutí (nČkdy pentekostálního – od čísla 
padesát) s vyhledáváním a očekáváním duchovních darĤ, charismat, tĜeba 
slov moudrosti, poznání, víry, uzdravování, proroctví, mluvení v jazycích a 
vykládání… (1K12,4-11). Domnívám se, ţe expanze tohoto hnutí u nás uţ 
ustoupila, nČkde byla ku prospČchu církve, k pohnutí stojatých vod, jinde ve 

svých extrémech mnoho nepĜinesla. Od nČkterých sborĤ se odloučily vČtší či 
menší skupiny, včetnČ nČkterých jednotlivcĤ. Duch svatý, jak Lukáš popisuje 
ve Skutcích, pĤsobí stále. Projevuje se jako vichr, ale jindy jako jemný vánek. 
PĜeji nám všem, abychom tento tichý vánek Ducha svatého nepĜeslechli ani 
my, ani naši bliţní, ani naši nejbliţší burácením jiných vichĜic. Nevím jak vy, 
ale snad vČtšinou uţ delší dobu vidíte ţádoucí zmČny také v našich 
brnČnských sborech.  

Za týden (letos 1ř. června) je trojiční nedČle. To trojiční vyjádĜení zní 
mnoha lidem, opČt i nČkterým teologĤm, spíš jen jako dobĜe zabČhlá tradiční 
formule - Otec, Syn a Duch svatý (napĜ. 2K 13,13). Po staletí aţ do dneška se 
táhne rĤznost výkladu trojjediného Boha. Kalvín šel dokonce tak daleko, ţe 
z jeho popudu byl v ŢenevČ upálen antitrinitáĜ, vČdec a objevitel malého 
krevního obČhu Michal Servet (1511-1553). UnitáĜi jej pokládají za svého 
ideového zakladatele. Islám nám dokonce vytýká mnohoboţství. Sám jsem 
velmi zjednodušenČ učíval dČti o tĜech skupenstvích vody (led, tekutina a 
pára) velmi odlišných, a pĜece stále H2O. OstatnČ uţ na začátku 15. století 
pĜirovnával Mistr Jeroným Praţský Trojici ke snČhu, ledu a vodČ. 

Je zvláštní, ţe se svatodušními svátky nejsou spojovány témČĜ ţádné 
lidové zvyky a povČry. To, co bylo, uţ dávno zaniklo, a tak to není nutné 
pĜipomínat. Jediné, co zĤstalo, je na Slovácku (Vlčnov, Uherské HradištČ, 
Hluk) jízda králĤ, podobné zprávy jsou i ze zahraničí. Neznáme skutečné 
dĤvody, proč se jízdy králĤ uskutečĖují právČ o svatodušních svátcích. 

Ke katolickým zvykĤm a lidové zboţnosti lze počítat i svátek Boţího tČla, 
nyní TČla i krve PánČ. Ustanovil ho papeţ Urban IV. na základČ „zjevení― 
JuliánČ (+125Ř) k zavedení svátku. Je zaĜazen do pohyblivých svátkĤ 
církevního roku, v letošním roce pĜipadá na čtvrtek 23. června. Jsou to 
oblíbené svátky, v prĤvodu je pod baldachýnem nesena monstrance se 
zastaveními u čtyĜ oltáĜĤ, opČt vČtšinou na námČstích. Na prahu 
protireformace se musely zúčastĖovat tĜeba v BrnČ i cechy a rĤzné spolky, 
i kdyţ jejich členové byli vČtšinou luteráni. Evangelíci tento svátek nesvČtí, 
transsubstanciace i s dĤsledky uctívání hostie je jim dost cizí. 

JiĜí Novák 
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BIBLICKÉ ZAMYŠLENÍ 

Zlomek lidství  
Podobenství o celníku a farizeovi podle Lk 18,9-14 

Hospodin je vyvýšený, ale hledí na poníţeného, zdálky pozná domýšlivce, tak 
to čteme v ţalmu 13Ř. Pýcha a pokora jsou velká biblická témata uţ od 
prvních kapitol a Hospodinova pozice je jasná - on lid poníţený zachraĖuje, 
ale povýšené nutí sklopit oči, ţalm 1Ř,2Ř. BĤh je na stranČ bezmocných, 
poníţených a chudých.  

PĜemýšlím o tom, co se to stalo s človČkem, který zasvČtil svĤj ţivot Bohu, 
ţije podle jeho zákona, plní všechno, co pĜedepisují Ĝády, ba ještČ víc… kde se 
to zvrtlo? Jak se stal zahledČným do sebe, jak se stal domýšlivcem, kterému 
je druhý človČk jen temným pozadím, na kterém se odráţí jeho skvČlost a 
neposkvrnČnost?  

Jeho modlitba je výčtem má dáti – dal, dal dokonce více, neţ musel. Tak 
tím jsme, Boţe, spolu hotovi a já zas mĤţu spokojenČ jít domĤ. Tak, jak do 
chrámu pĜišel, zase odchází. 

Jeţíš v tomto podobenství nesniţuje farizejství a ani jeho posluchači to 
jako sniţování nevnímali. Slyšeli v pĜíbČhu, ţe i takovému váţenému a 
bohabojnému človČku, jako je farizej, se stane, ţe si nevidí na špičku nosu, a 
to se mĤţe stát kaţdému z nás. 

 Jeţíš v tomto podobenství nevyvyšuje celníky a jejich zpĤsob obţivy a ani 
jeho posluchači to jako vyvyšování celníkĤ nebrali. Slyšeli v pĜíbČhu, ţe kdyţ 
se k Bohu mĤţe navrátit i takový bezectný človČk, jako je celník, kdyţ on 
mĤţe být ospravedlnČn a pĜijat, tak proč ne i kdokoliv z nás?  

PĜi pĜemítání o celníkovi a farizeovi se mi dostala do ruky záloţka 
s moudrým citátem Lva Nikolajeviče Tolstého: „ČlovČk se podobá zlomku, 
jehoţ čitatel vyjadĜuje, co vskutku je, a jmenovatel, co si o sobČ myslí. Čím 
vČtší je jmenovatel, tím menší zlomek.― Ve farizeovČ zlomku, kde horní 
hodnotou je farizeus jako boţí stvoĜení se všemi svými moţnostmi a 
obdarováními, je spodní hodnota dost vysoká, protoţe on o sobČ vysoko 
smýšlí. Jaká škoda, z jeho lidství zbývá malý zlomek z pĤvodní hodnoty. 

Návrh na zpĤsob, jak sníţit spodní hodnotu svého zlomku, si mĤţeme pĜečíst 
v pĜedchozí kapitole evangelia Lukášova: Tak i vy, kdyţ učiníte všechno, co 
vám bylo pĜikázáno, ĜeknČte: „Jsme jenom sluţebníci, učinili jsme to, co jsme 
byli povinni učinit.―   

Opačný extrém by byl mít se za nulu. Nula by hodnotu zlomku úplnČ 
znehodnotila, má-li človČk sám sebe za nulu, likviduje vše, co dostal. Ten 
druhý, celník, byl zĜejmČ v očích farizeje dočista nula… Ale ve svých očích 
nulou není, protoţe jako nula by si do chrámu netroufal. A kdyţ v tom chrámu 
stál, prokázal, ţe má dobrý náhled sám na sebe, rozpoznává svou vinu a 
zároveĖ ví, ţe mĤţe svého Otce poprosit o slitování. S ním se v chrámu nČco 
stalo, odešel s nadČjí, otevĜený zmČnČ. A v tom je hodný následování. 
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MODLITBA 

Pane svČta, dČkujeme ti za dar svobody, kterou nám ve své lásce dopĜáváš. 
Prosíme tČ také o dar moudrosti, abychom umČli včas rozeznat pokušení 
pýchy, vždyĢ pýcha a domýšlivost nás od tebe spolehlivČ vzdalují a my to 
často vĤbec nevidíme. Zdá se, že jsme ohroženi domýšlivostí tím víc, čím víc 
se snažíme být dobĜí, užiteční, obČtaví. Prosíme, otevírej naše srdce i oči, 
abychom si to včas uvČdomili. DČkujeme také za všechny ty, kteĜí dokážou 
nastavit zrcadlo našim slepým místĤm, za všechny, kdo umí zprostĜedkovat 
druhým lidem náhled na sebe sama. Amen. 
 

Autorka poboţnosti Anna Šourková je faráĜka ČCE, která je od podzimu 
2010 povČĜena sluţbou nemocniční kaplanky v Ústavu hematologie a krevní 
transfúze v Praze. S manţelem Michalem Šourkem a pČti dČtmi ţije v Praze 

na Jiţním MČstČ. 

 

JAK SE TO DċLÁ 

Svatá večeĜe PánČ 

Slavení sv. večeĜe PánČ je dokonalý pĜíklad jedné ze základních vlastností 
veškerého bohosluţebného dČní. Ve sluţbách Boţích shromáţdČný sbor cosi 
dČlá, ale nic z toho, co se tam dČje, mu v pravém slova smyslu nepatĜí. U 
stolu PánČ se setkáváme tehdy, kdyţ jsme pĜipravili slavnost toho setkání, ale 
ne podle toho, jak jsme si to vymysleli. PĜikázal to Pán Jeţíš Kristus, církev 
slaví jeho svátost. PĜipravujeme svátost Kristova stolu. 

To jediné, co pĜi kaţdém slavení svaté večeĜe PánČ ve sboru asi 
nevyţaduje pokaţdé novou a mimoĜádnou péči, je právČ ten stĤl. Ten 
vČtšinou bývá v kaţdém kostele a modlitebnČ jaksi sám sebou k dispozici. 
TakĜka vše ostatní je pokaţdé potĜeba pĜipravit zvlášĢ a znovu. 

NedČle a svátky, o nichţ bude ve sboru svátostné shromáţdČní, se dají 
stanovit docela s pĜedstihem, coţ je výhoda pro další pĜípravu. Presbyterky a 
presbyteĜi mívají poznamenáno v kalendáĜi, kdy to bude, a tak bývá snazší 
dopĜedu se dohodnout, kdo bude spolu s kazatelem u stolu PánČ slouţit. 
Sluţba presbyterĤ je tu vlastnČ ještČ dost nová vČc. Moje generace si 
vzpomene, ţe nČco takového v čase našeho dČtství a mládí bylo zkrátka 
nepĜedstavitelné. Úcta k posvátnosti chleba a kalicha vylučovala, ţe by je 
mohl podávat človČk, který na sobČ nemá černý talár s bílými tabulkami. (Je s 
tím srovnatelné, jak dnes vnímáme hodnotu společenství bratĜí a sester, kteĜí 
se scházejí u stolu PánČ – jsme schopni k tomu společenství chovat obdobnou 
úctu, jako pĜed desítkami let naši prarodiče ke chlebu a vínu z toho stolu?) 

V BlahoslavovČ domČ máme štČstí na dovedné ruce, které správnČ pĜipraví 
(nakrájejí) chléb – faráĜ by to tak neumČl. A totéţ platí o pĜípravČ nádobí ke 
svaté večeĜi PánČ: neţ se kalichy a konvice pro víno a podnosy pro chléb 
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začnou stavČt na stĤl PánČ, jsou dokonale vyčištČné, vyleštČné, tedy 
doopravdy pĜipravené. A je skvČlé, ţe opatĜit dobré víno dnes uţ opravdu není 
nesnadné. (I to bývalo dĜíve sloţitČjší.) 

Ale kolik nás asi bude v BrnČ a kolik v kazatelských stanicích? To se nČkdy 
dá dopĜedu odhadnout jenom tČţko. Nezbývá, neţ se snaţit odhadnout 
potĜebné mnoţství chleba a vína tak, aby radČji více zbylo, neţ se (byĢ jen 
maličko) nedostávalo. 

Očekávaný počet účastníkĤ má vliv nejen na rozhodnutí, kolik je tentokrát 
zapotĜebí pĜipravit chleba a vína. PĤjde totiţ také o to, kolik písní se bude pĜi 
slavení svaté večeĜe PánČ zpívat. I písnČ musí být pĜipraveny tak, aby 
nechybČlo. Zvyk společnČ zpívat je pro společenství stolu PánČ patĜičný, ale je 
to náročná záleţitost pro varhaníka (varhanici) v BlahoslavovČ domČ. 
Konstrukce varhan mu (jí) znemoţĖuje vidČt, co se dČje u stolu PánČ; 
drobnou pomĤckou je videozaĜízení, které zprostĜedkuje alespoĖ částečný 
pĜehled. 

To, co se u svaté večeĜe PánČ Ĝíká, je jiná kapitola. K nutnosti pĜipravit 
kaţdé slavení obzvlášĢ patĜí však ještČ i jedna podrobnost v prĤbČhu 
rozdávání chleba a kalicha. Stane se, ţe víme dopĜedu: budeme tu mít hosty, 
kteĜí jsou bez výjimky zvyklí, ţe pĜi podávání chleba a kalicha je ten, kdo 
slouţí, osloví, a oni odpovČdí slovem „Amen―. SdČlíme jim pozvání ke stolu 
PánČ v našem společenství – nepatĜí se zprostĜedkovat jim i ta oslovení a 
odpovČdi, na nČţ jsou zvyklí? 

Sluţby Boţí se sv. večeĜí PánČ začaly, na stole PánČ ani tentokrát nic 
neschází, za chvíli se pĜedsedající kazatel obrátí na shromáţdČné a vysloví: 
Pojćte, vše je pĜipraveno. Odborníci na podobu bohosluţebného dČje si dnes 
kladou otázku nad vhodností vČty, která patĜí k mešní bohosluţbČ: Pane, 
nejsem hoden ... U nás to jako sbor neĜíkáme. Ale autor si to kdesi pokaţdé 
znovu Ĝíká v mysli: Nejsem hoden ... Opravdu jsem si ničím nezaslouţil 
takovou událost. Vše je pĜipraveno, je to zde, smím se tu s lidmi sejít 
u jednoho stolu, a to na pozvání Pána Krista. Nejsem toho pozvání hoden, 
Pane, a ty pĜece zveš. Nejsem hoden, abys pĜišel i ty – a vČĜím, ţe pĜesto 
pĜicházíš. PĜijć tedy, Pane Jeţíši. 

Jaroslav Vítek 

 

ČTYěIKRÁT Z BRNA 

Sborové výlety 

Ve sboru Brno I jezdíme na výlety po skupinách. Kaţdé dva roky se jezdí do 
partnerského sboru v Basileji a pĜi kaţdé návštČvČ se sestava 12-15 lidí 
ponČkud obmČní. Kdyţ pak na výmČnu pĜijedou naši hosté, organizujeme pro 
nČ zase výlet my. V Ĝíjnu jezdí na zájezdy pČvecký sbor Cantate Domino, 

který k sobČ do autobusu pĜibere další zájemce a rodinné pĜíslušníky. Byli 
jsme tak tĜeba v Karviné, v Očové, v Nejdku a na podzim se chystáme do 
JindĜichova Hradce. Součástí je vţdy vystoupení pČveckého sboru pĜi 
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bohosluţbách, kázání nČkterého z našich kazatelĤ a prohlídka nČkterých 
pamČtihodností. NČkolikrát jsme také byli ve Vídni díky pozvání nedávno 
zesnulé sestry Fischerové, která vyrostla v nČmeckém luterském sboru v 
BrnČ. SkvČlým organizátorem tČchto autobusových zájezdĤ bývá náš bratr 
kurátor, který nám nahrazuje prĤvodce a vymýšlí trasy.  Uţ tĜi roky také 
jezdíme na výlety na kolech, bývá jen obtíţné najít termín, kdy mohou pokud 
moţno všichni potenciální zájemci. Velmi zdaĜilé byly kdysi nedČlní bohosluţby 
v pĜírodČ, snad se nám je ještČ nČkdy podaĜí zopakovat. V červnu bývá také 
víkendový pobyt na BlaţkovČ pro všechny vČkové kategorie.  

JiĜí Gruber 
 

Sbor Brno II – či pĜesnČji: vţdy jen jeho část - se ocitá na výletČ pomČrnČ 
často. Výlety by bylo moţno rozdČlit do nČkolika kategorií: 1) PĜíleţitostné, 
bez duchovního programu. Konají se asi dvakrát do roka. Bývají denní či 
polodenní. Jejich cíle nejsou pĜíliš vzdálené, vČtšinou jsou dobĜe dostupné 
prostĜedky hromadné dopravy. Účastní se jich pĜedevším zástupci stĜední 
generace se svými dČtmi. 2) Výlety tĜídenní s biblickým programem a 
zakončené nedČlní bohosluţbou, tzv. „víkendovky―. Jejich rytmus se ustálil 
následujícím zpĤsobem: počátkem léta Blaţkov, počátkem podzimu Osová 
Bítýška. Počet účastníkĤ (opČt hlavnČ rodin s dČtmi) je pomČrnČ vysoký (aţ 
60 lidí). 3) Výlety v rámci setkávání s partnerskými sbory v zahraničí, 
zejména s evangelickým sborem ve Vídni. Bývají jednodenní, jejich náplĖ je 
pĜedevším poznávací. Počet účastníkĤ není (zatím) pĜíliš vysoký; pĜedevším 
jsou to zástupci starší generace ve sboru. 4) Výlety mládeţe – jsou 

nČkolikadenní, v letních mČsících, turisticky orientované. 
OndĜej KoláĜ 

 

Sborové výlety jsem vţdycky mČla ráda. Proto jsem vdČčnČ pĜijala nápad 
ţidenického staršovstva uspoĜádat sborový výlet po tolerančních 
modlitebnách na VysočinČ. Výlet jsme podnikli na podzim minulého roku. 
Navštívili jsme modlitebny v Humpolci, Moravči, ve StrmČchách a Horních 
Dubénkách. Výlet se líbil jak malým, tak velkým, proto se chystáme navštívit 
další vysočinské toleranční skvosty.  

Ve sboru se občas spontánnČ domluví nČkolik lidí po bohosluţbách a 
vyjdou spolu v nedČli odpoledne do pĜírody. Část sboru se jednou vypravila 
pČšky do naší kazatelské stanice v Blansku podpoĜit odpolední bohosluţby. 
Jindy jsme šli z Bílovic podél Svitavy do Brna nebo se pár z nás vypravilo na 
velikonoční pondČlí na cyklistický výlet do brnČnského okolí. AktuálnČ se 
ţidenická mládeţ chystá na vycházku v sobotu 7. kvČtna. Mladí lidé budou 
obdivovat krásy Pálavy. A s naším ChraPoTem občas vyjíţdíme za hudbou do 

Prahy, Moravské TĜebové a v červnu se chystáme do Krnova.  
Romana Špačková 

 

V Husovicích poĜádáme tradičnČ výlet na Velikonoční pondČlí. Bývá to výlet 
spíše turistický, chodíváme na jih i na sever. Ujdeme plus mínus dvacet 
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kilometrĤ, ale vČtšinou si mohou unavení trasu i zkrátit. Letos se nám počasí 
uţ podruhé za sebou nevydaĜilo. PĜijeli jsme do Kunštátu, absolvovali 
zajímavou prohlídku zámku, a pak nás pĜed krupobitím musela zachránit 
hospoda. Vedle tohoto výletu pravidelného chodí na pĜíleţitostné výlety 
zejména mládeţ a rodiny s dČtmi. Pokud jde o zájezdy, za zmínku stojí 
výmČnná akce se sborem v ProsetínČ – uspoĜádali jsme "Den Husovic 
v ProsetínČ" (husovický faráĜ kázal, presbyter V. Hauser hrál divadlo, společnČ 
jsme obČdvali, a pak šli spolu na výlet a zahráli si fotbal), a na oplátku pak 
"Den Prosetína v Husovicích", kdy zase kázal u nás faráĜ prosetínský a 
společnČ jsme se účastnili nejen bohosluţeb, ale i Husovického dvorku, obČda 
či návštČvy Technického muzea.  

ŠtČpán Hájek 

 

HISTORIE 

Zapomenuté výročí 
Letos 8. dubna uplynulo 150 let 

od vydání Protestantského 
patentu. V církevním ani 
svČtském tisku jsme 
nezaznamenali žádnou 
vzpomínku, a proto našim 
čtenáĜĤm pĜinášíme alespoĖ 
krátký výĖatek z kázání 
posledního superintendenta 
moravské reformované církve Dr. 
Ferdinanda CísaĜe, které otiskl ve 
své Postile Chléb života pod 
názvem: V pamČĢ císaĜského 
patentu ze dne 8. dubna 1861.      

Poroby nejtČţší okovy a 
kruhy / z milosti Boţí zlámal a 
sĖal císaĜ Josef Druhý. 

Kdyţ v Betánii Pán Jeţíš 
vzkĜísil Lazara; tu čteme u sv. 

Jana XI. verš 44 a následující: 
,,I vyšel ten, kterýž byl umĜel, 
maje svázané ruce i nohy 
rouchami a tváĜ jeho šatem byla 

obvinuta. I ĜekI Ježíš: Rozvažtež 
jej, a nechte, aĢ odejde." I náš Sion vyšel z hrobu bČlohorského k hlasu 
tolerance jako Lazar k zavolání PánČ. I náš Sion však, tak jako Lazar, i kdyţ 
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nový ţivot mČl, nemČl svých údĤ vládu. MČl ţivot bez vzrĤstu. Byl svázán na 
rukou i na nohou, a to vČru ne jako Lazar jen rouchami mČkkými, nýbrţ 
ţeleznými okovy a kruhy nelítostných, na povel a radu ěíma stanovených 
zákonĤv. Tyto zákony pĜíčily se ovšem asi Josefovým zámČrĤm. Ale jak jsme 
pravili jiţ, on nemohl odváţit se proti ěímu všeho najednou. Jen ta nejtČţší 
pouta našemu bČlohorskému Lazaru sĖal. Ta pouta lehčí, pouta reversĤ, 
konkordátu, občanské nerovnosti, vĤbec pouta toleranční, ale Sion mrzačící, 
ta musil náš Sion nésti aţ do panování  toho milostivého císaĜe a krále, 
o nČmţ vdČčnČ my hlásáme: 

Josefovo dílo šlechetné však teprv dokonal  

František Josef první, dobrý císaĜ náš a král. 
Není tĜeba učiniti více, leč nahlédnouti do císaĜského patentu, jehoţ 

památku slavíme, a jiţ hojnost lze čítati tČch pout, jeţ Josef II. na Sionu 
ponechal a jeţ František Josef I. nadobro – aspoĖ zásadnČ – konečnČ sĖal. 
Tak v čele nejvyššího církevního úĜadu našeho stál za tolerance dle zákona 
vţdy jen katolík, avšak od patentu evangelík a v § 1. svého patentu prohlásil 
císaĜ náš: Evangelíci augpurského i helvetského vyznání mají právo poĜádati, 
spravovati a Ĝíditi své církevní záleţitosti samostatnČ. Na to v § 2. ruší císaĜ 
všechny zákazy, jimiţ nám prve bránČno stavČti chrámy, vČţe, opatĜovati si 
zvony, náboţenskou literaturu a tak to jde dále, takţe čtouce dnes, co nám 
rok 1Ř61 náš mocnáĜ všechno dovolil, seznáváme teprve s dĤstatek, co nám 
aţ do roku 1Ř61, za celou toleranční dobu, všecko bylo zakázáno, co všechno 
za bĜemeno uloţeno, od placení štoly Ĝímským  duchovním, aţ do 
šestinedČlního cvičení pĜi odstupu od církve Ĝímské. Krátce patent z 8. dubna 

1Ř61 je nejlepším dokladem, ţe poroby jenom nejtČţší okovy a kruhy, sĖal ze 
Siona císaĜ Josef Druhý. Josefovo dílo šlechetné však teprv dokonal František 
Josef první, dobrý císaĜ náš a král.  

Ferdinand CísaĜ, 1Řř2 

 

MUŽI ČESKÉ REFORMACE 

VavĜinec Krasonický (asi 1457 - 1532) 

Protivníky zvaný Lorek, narodil se v moravské vsi Krasonice leţící mezi 
Moravskými BudČjovicemi a Telčí. Matka zemĜela velmi záhy, otec byl ţiv 
ještČ v dobČ jeho odchodu na studia do Prahy. MČl tĜi sestry, jedna byla 
provdána do TĜebíče, zbylé dvČ do Moravských BudČjovic. Dobu jeho narození 
lze stanovit jen pĜibliţnČ mezi léta 1455-1460. 

Prvního vzdČlání se VavĜincovi dostalo v TĜebíči, vyššího potom v Praze, 
kde se hlavnČ učil latinČ. Zapsal se ke studiu na KarlovČ univerzitČ, kde 
v dubnu 147ř dosáhl bakalaureátu. V poĜadí zkoušených byl první, pĜičemţ 
pĜedstihl i pozdČji známého humanistu Viktorina Kornela ze Všehrd. Poté asi 
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v letech 1479-14Ř1 pobýval v Kutné HoĜe, zĜejmČ jako pedagog ve škole pĜi 
svatojakubském kostele. Zde také poznal samého zakladatele sekty 
mikulášencĤ, Mikuláše Vlásenického. 

Také na naléhání pĜátel se roku 14Ř0 nebo 14Ř1 nechal vysvČtit na knČze, 
i kdyţ pĤvodnČ se jím stát nechtČl. Ač utrakvista, knČţství dosáhl zĜejmČ od 
nČjakého katolického hodnostáĜe, coţ bylo ale tehdy zcela bČţné, neboĢ hlavní 
husitský proud nehodlal opustit tzv. apoštolskou sukcesi. PĤsobil na počátku 
Ř0. let 15. století jako kaplan faráĜe Václava z TĜebska v kostele sv. Michala 
na Starém mČstČ Praţském. Do knČţské sluţby vstupoval s nejlepšími 
úmysly, ale brzy se zklamal, kdyţ musel vysluhovat svátosti všem, podle nČj 
dobrým i zlým. 

Z tohoto období známe také jeho první spisy, polemiky ʥ ţánr pro nČj do 
budoucna typický. ParadoxnČ začal polemikou proti BratĜím. PodnČtem byla 
rozmluva s nČkterými z nich na téma zlý knČz, jehoţ úĜední moc navzdory 
morálním nedostatkĤm hájil. PozdČji zcela otočil. ZároveĖ hájil svou stranu 
i proti katolíkĤm. Sjednocení utrakvistické a katolické církve povaţoval za 
nereálné, zejména kvĤli kalichu a neutuchajícímu kaceĜování. 

Rozhodné období pro nČj nastalo, kdyţ jeho nadĜízený, faráĜ Václav, 
projevil svou nespokojenost se stavem své církve tím, ţe se vzdal své fary a 
spolu s VavĜincem se odstČhoval do univerzitní Nazaretské koleje u Betlémské 
kaple. Zde se mladý Krasonický setkával s radikálními kališníky a poprvé mČl 
moţnost číst spisy Petra Chelčického, které znal ovšem jako spisy Husovy. 
Bylo to pro nČj období hledání; snad období krize víry, kdy mu jeho mateĜská 
církev na jedné stranČ brojící proti katolictví, na druhé doţadující se od nČj 
svČcení svých knČţí, neposkytovala jistotu spasení. VnitĜní klid mu dodal aţ 
pobyt mezi BratĜími v Litomyšli. I je ale nejprve zkoumal na základČ jejich 
dČjin a učení. 

K JednotČ pĜistoupil pravdČpodobnČ v Litomyšli r. 14Ř5 nebo 1486 jako 

tĜicetiletý. V té dobČ byla Litomyšl nejvýznačnČjším stĜediskem BratĜí. 
VavĜinec mezi nimi zĤstal jako prostý Bratr, kdyţ (zatím) nechtČl pĜijmout 
ţádné povČĜení. Čím se ţivil, není známo. PĜesto byl ještČ pĜed rokem 14ř0 
povolán ke knČţskému úĜadu, který pĜijal v RychnovČ nad KnČţnou od 
biskupa Eliáše. BratĜí respektovali jeho pĤvodní Ĝímské svČcení, kdyţ ukázal, 
ţe se očistil od zlých úmyslĤ. Roku 14ř2 pĤsobil v LanškrounČ mezi Bratry 
nČmeckého jazyka, pĤvodnČ valdenskými. 

Krasonický se vzhledem k svému rozhledu zasazoval za otevĜení se 
Jednoty svČtu, jak o tom bylo rozhodnuto na známé synodČ v Brandýse roku 
14ř0. Tehdy jeho strana „vzdČlaných― ale ještČ ustoupila do pozadí a církev 
zatím stále vedli konzervativci. Tento stav se ovšem záhy stal neudrţitelným, 
takţe roku 14ř4 došlo k dohodČ mezi obČma skupinami. Pouze váţený TĤma 
PĜeloučský jako milovník staré sprostnosti se nechtČl na novém vedení 
podílet. Po nátlaku zejména VavĜincovČ ale nakonec k účasti na správČ církve 
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kývl. Sám Krasonický mČl na starosti pĜímý dohled nad sbory, kdyţ pĤsobil 
jako cestující kazatel. I kdyţ rokem 14ř4 bylo ukončeno pnutí v JednotČ o její 
další smČĜování smírem, zĤstali pĜesto nespokojenci, touţící po starých 
časech. Ti mČli za zlé pĜedevším Krasonickému, kam Jednotu zavedl. 

 Od roku 14ř5 pĤsobil VavĜinec jako správce sboru v Litomyšli. Zde jako 
vzdČlanec a knČz Jednoty budil pozornost zejména mezi katolíky. Krasonický 
mČl moţnost v Litomyšli rozmlouvat roku 14ř7 o víĜe a své církvi 
s bosenským biskupem Gabrielem, který byl členem doprovodu českého a 
uherského krále Vladislava II. Jagellonského, který se v Litomyšli zastavil na 
své cestČ do Uher. A stejnČ tak spolu s TĤmou PĜeloučským disputoval roku 
1500 v Olomouci s jedním z autorĤ nechvalnČ známé inkvizitorské pĜíručky 
Kladiva na čarodČjnice, s nČmeckým dominikánem JindĜichem Institoris. 

Útoky na rostoucí Jednotu zejména na MoravČ ovšem pĜicházely i z domácí 
strany, od utrakvistĤ. Také VavĜinec se stal pĜedmČtem pamfletu, 
parodujícího bratrské kazatele, který vyšel kolem roku 1502 z pera 

utrakvistického faráĜe v Lipníku nad Bečvou Jana. Toto dílko bylo námČtem 
vzájemné pĜe ještČ bezmála dvacet let po svém vzniku. Pro Bratry bylo 
dĤleţité, ţe se pĜi všech tČchto útocích mohli opĜít o jim naklonČnou vrchnost. 

ZvláštČ po červenci 1503, kdy král vydal rozkaz Bratry pronásledovat, byly 
nČkteré z diskusí zvláštČ nebezpečné. Bylo tomu tak i pĜi rozhovoru 
kališnického pána Mikuláše Trčky z Lípy a na Lichtenburce s VavĜincem 
Krasonickým v Litomyšli na podzim téhoţ roku. Po jejich rozhovoru, který se 
točil kolem pojetí Kristovy pĜítomnosti ve večeĜi PánČ, pan Mikuláš 
rozhlašoval, ţe od Krasonického prý slyšel, ţe BratĜí se klaní babČ, a šíĜil tyto 
pomluvy i v Praze. BratĜí byli proto vyzváni, aby se na Nový rok 1504 dostavili 
do Prahy, kde si mČli vyslechnout poučení ze strany univerzitních mistrĤ. 
Jedním z vyslaných byl i Krasonický, ale ke slyšení nakonec nedošlo a BratĜí 
museli nakonec z Prahy potajmu odjet. Vyvrcholením snah krále o potĜení 
Jednoty bylo vydání tzv. svatojakubského mandátu roku 150Ř, který se stal 
zemským zákonem a platil aţ do Rudolfova majestátu; na MoravČ byla ale 
jeho pravomoc oslabena. Čtvrtý článek opČt naĜizoval, aby bratrští knČţí byli 
postaveni pĜed praţské univerzitní mistry. I tento pokus se nezdaĜil a pĜední 
BratĜí se zĜejmČ uchýlili radČji na Moravu. 

V tČchto pro Jednotu tČţkých dobách nemáme o Krasonického činnosti 
mnoho zpráv. Teprve v letech 151Ř-151ř vystupuje v polemice s tĜebíčským 
faráĜem podobojí Janem Lucifemem. Ten nelibČ nesl pĜítomnost BratĜí ve 
mČstČ a chtČl s nimi teologicky disputovat. Shodou okolností právČ ve mČstČ 
pobýval i VavĜinec. Ačkoliv se obČ strany sešly k učenému klání na radnici a 
o všem byl informován zdejší pán Jan z Pernštejna, k pĜímému stĜetu nakonec 
nedošlo a vedla se jen místy nevybíravá literární polemika. 

V té dobČ Krasonického stejnČ jako Jednotu a české zemČ zasáhla luterská 
a posléze i švýcarská reformace. VavĜinec sám vzal v Litomyšli pod ochranu 
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tĜi bývalé nČmecké Ĝeholníky z Vratislavi, kteĜí pĜistoupili k novému učení, 
mezi nimi nám jiţ známého Michaela Weisse. Krasonický se také zapojil do 
diskuse se stoupenci tzv. radikální reformace, kteĜí nebyli spokojeni s hlavními 
proudy reformy církve, zejména na tolerantnČjší MoravČ. O moţném 
sjednocení jednal se stoupenci tzv. habrovanských a stejnČ tak i novokĜtencĤ, 
ale nakonec bez úspČchu. Ačkoliv blíţe byla dohoda s nČmeckými novokĜtČnci, 
BratĜi i s letitým jiţ Krasonickým šli radČji cestou svébytnosti.  

Kdyţ se potom na pĜelomu 20. a 30. let 15. století v JednotČ zase začalo 
prosazovat konzervativní kĜídlo, VavĜinec se s tím nehodlal smíĜit a sepsal své 
poslední a také nejznámČjší dílo s pĜíznačným názvem O učených. Zde sice 
s respektem mluví o starých BratĜích, ale na minulosti nelpí a myslí více na 
pĜítomné potĜeby Jednoty a její prospČch, který rozhodnČ nevidČl v její 
(myšlenkové) uzavĜenosti. ZĜetelnČ tak pĜipravil cestu dalšímu smČĜování 
Jednoty, které našlo svĤj vrchol v dílech Jana Blahoslava a konečnČ i Jana 
Amose Komenského. VavĜinec zemĜel v Litomyšli 25. ledna 1532 ve vČku asi 
sedmdesáti pČti let. 

Podle starší literatury Dušan Coufal 
 

ŽILI MEZI NÁMI 

Bratr faráĜ Vladimír Doule 

Narodil se v ěečanech nad Labem 
u PĜelouče, kde byl jeho otec 
stavitelem. Tatínek zemĜel, kdyţ bylo 
Vladimírovi 14 let, a maminka se kvĤli 
udrţení firmy znovu provdala. Souţití v 
nové rodinČ s otčímem však bylo dosti 
sloţité. Pro studium teologie se 
Vladimír rozhodl pod vlivem faráĜe v 
Trnávce Gustava Adolfa Molnára. Celý 
ţivot se však nezbavil pocitu 
nedostatečného vzdČlání, protoţe na 
Husovu evangelickou fakultu byl pĜijat 
v roce 1ř3ř a krátce poté NČmci 
vysoké školy uzavĜeli. Vladimír Doule 
tedy absolvoval večerní kurzy pod 
vedením prof. J.B.Součka a zároveĖ hned nastoupil jako praktikant a pozdČji 
diakon ve StĜešovicích. Tam byl také v roce 1ř43 ordinován.  

Jako náhradu studia absolvoval Vladimír Doule roční pobyt v USA na 
Columbia Theological Seminary v Decatur v AtlantČ. Zde také navázal 
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s jedním kolegou zĜejmČ nejuţší pĜátelství svého ţivota. Po návratu z Ameriky 
se oţenil s Marií Kupkovou, se kterou se seznámil na svém prvním vikáĜském 
pĤsobišti v RychnovČ nad KnČţnou. Marie byla učitelka a zároveĖ dcera 
kurátora ze sboru v TĜebechovicích. Po svatbČ se rodina Doulova pĜistČhovala 
na faru do Sázavy.  

Marie tvoĜila oddanČ a laskavČ zázemí pro práci svého muţe po dlouhá 
léta. Oč byl Vladimír pĜísnČjší na své tĜi dČti, o to byl laskavČjší k cizím. 
UplatĖoval autoritu faráĜe i hlavy rodiny, ale zároveĖ byl ochoten se podílet na 
nejvšednČjších pracích pĜi skládání uhlí, rytí zahrady nebo pletí hrobĤ. Rád 
pĜipomínal, ţe je z rodiny stavitele, ale zaloţením byl spíš intelektuál neţ 
praktik.  

I kdyţ nebyly peníze, nakupoval kníţky. Četl moc rád. Sám sobČ však jinak 
mnoho radosti neumČl dopĜát. Jeho zálibou byla čeština, tČšilo ho probírat se 
rĤznými slovníky, kterých si opatĜil celou Ĝadu. Jazykové znalosti z reálného 
gymnázia v Pardubicích upevĖoval pravidelnou četbou Ĝeckých a hebrejských 
textĤ. Rád psal a dostával dopisy, pečlivČ vystĜihoval cizí známky, aby jimi 
mohl nČkoho podarovat. MČl rád psy, rozumČl si s nimi, ale nikdy si ţádného 
nepoĜídil. ěíkával, ţe na faru se psi nehodí, protoţe lidi by se jich mohli bát. 

Po 23 letech v SázavČ se - i kvĤli zdravotním problémĤm paní faráĜové - 
rodina Doulova pĜestČhovala v roce 1ř71 do klimaticky pĜíznivČjšího Brna, do 
sboru v Ţidenicích. Všichni si tČţko zvykali na mentalitu mČstských lidí, ale 
i v Ţidenicích našli postupnČ ve sboru pĜátele. 

Bylo to období nástupu normalizace, dusící i duchovní a církevní ţivot. 
V této dobČ ztratila kazatelská stanice jiţ podruhé v Blansku svoji modlitebnu, 
která musela ustoupit socialistické výstavbČ. PodaĜilo se však provést velkou 
opravu kostela v Ţidenicích včetnČ nové fasády i úpravy interiéru podle 
návrhu bratra faráĜe JiĜího Zejfarta.  

Bratr faráĜ Doule byl po Ĝadu let pĜedsedou místní odbočky Kostnické 
Jednoty. PatĜil mezi tiché sluţebníky, které není v církvi pĜíliš slyšet. PečlivČ 
se vČnoval pastoraci. Ţidenický sbor má rozsáhlou diasporu a bratr faráĜ 
vČrnČ navštČvoval i vzdálené, zejména starší a osamČlé členy sboru.  

Sestra VČra Ryšavá chystala pĜání k jeho blíţícím se devadesátinám, 
zatímco pĜišla zpráva, ţe tiše v kruhu své rodiny skonal v Praze dne 
18. dubna. Z jejího pĜání vyjímáme: Vladimír mČl velké pastorační srdce. 
Často jsem s ním chodívala po návštČvách za lidmi ze sboru a vždycky jsem 
se od nČj nČco naučila. UmČl sdílet tČžkosti druhých a konkrétnČ jim pomoci. 
MČ napĜíklad po mé autohavárii vozil všude, kam mČ nezavezla sanitka, 
protože jsem se pro své zranČní nemohla pohybovat. MČl také vzácnČ 
otevĜené srdce pro modlitební společenství v našem sboru. Vzpomínám i na 
jeho ženu Marii, která mČla v našem sboru funkci všudypĜítomného andČla. 
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V současné dobČ není v židenickém sboru už mnoho tČch, kteĜí mohli zažít 
obČtavé pĤsobení manželĤ Doulových, a tak aspoĖ touto cestou chci vyjádĜit 
svou úctu a dík. 

Po ukončení činné sluţby v roce 1řŘ5 chtČl bratr faráĜ nastoupit jako 
dĤchodce ve sboru v OpatovČ, ale nedostal k tomu státní souhlas. A tak se 
i s manţelkou pĜestČhoval z Brna do Moravče za nejmladší dcerou Ester. Tady 
oba pomáhali s dČtmi, zahradou a také ve sboru – zejména v dobČ, kdy Ester 
vychovávala své tĜi dČti. Souhlas do opatovského sboru časem bratr Doule 

získal, a tak tam z Moravče vČrnČ dojíţdČl. V Moravči se stal respektovaným 
vĤdcem starší generace, která si ho velmi váţila a pro kterou vedl dlouho 
biblické hodiny.   

Jako mnoho muţĤ své generace nikdy neumČl pĜíliš dávat najevo city. 
K rodišti v ěečanech nad Labem však lnul a rád jezdíval za pĜíbuznými na 
Šumavu, odkud rodina Doulových pocházela. 

I osobní vztah k Bohu byl pĜíliš niternou záleţitostí, neţ aby o nČm mluvil. 
DČtem a mladší generaci rád vyprávČl a vysvČtloval, ale patĜil k jiné generaci 

a na jejích morálních zásadách si zakládal. PĜesto se snaţil s mladými 
komunikovat.  

Povolání faráĜe pro nČj bylo posláním a pokládal za samozĜejmé, ţe celá 
jeho rodina to vnímá stejnČ jako on. Rád se seznamoval s novými lidmi a byl 
ochotný naslouchat. Rád vyučoval i kázal, i po mnoha letech však ještČ 
s bázní a tĜesením. 

Po smrti své ţeny Marie v r. 2001 se stále více uzavíral do sebe a 
vyhledával samotu. Poslední čtyĜi roky strávil v Chrudimi ve sborovém domČ 
pro faráĜe dĤchodce a pozdČji v domovČ s pečovatelskou sluţbou. Uţíval si 
zde klidu, pohodlí a soukromí.  

23. bĜezna byl hospitalizován se zápalem plic a po deseti dnech, kdy se 
stav nelepšil, si ho rodina vzala domĤ. Byl za to vdČčný, a i kdyţ uţ moc 
nekomunikoval, vnímal pĜítomnost a péči svých dČtí i vnoučat. RodinČ bylo 
velikou oporou hospicové hnutí Cesta domĤ a také zájem i modlitby pĜátel a 
členĤ vinohradského sboru. ZemĜel krátce pĜed svými ř0. narozeninami 
18. dubna 2011. Rozloučení se konalo na Velikonoční pondČlí 25. dubna 2011 
ve sboru v SázavČ. 

Z jeho kázání a modliteb vţdy zaznívala hluboká víra a dĤvČra. ěíkával, ţe 
se tČší na to slavné setkání se všemi svými milými, kteĜí ho pĜedešli. 

 

V článku jsme pouţili projev sestry Evy Zadraţilové pĜi pohĜbu 

a vzpomínky pamČtníkĤ ze Ţidenic a Blanska. JG 
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LIDÉ VE SBORU 

Brno I 

  1. 6. Judita Hloţková 86 let 

  1. 6. Marie Kučerová 89 let 

  1. 6. Petra Michalová 40 let 

  1. 6. Emanuel Mikšovský 40 let 

  3. 6. Jarmila Ehlová 86 let 

  3. 6. Karolina PetrĤ 20 let 

  4. 6. Olga LuĢchová 77 let 

  5. 6. Lýdia SmolaĜová 75 let 

  5. 6. Alena Štrajtová 60 let 

  6. 6. Milan MČšĢan 82 let 

  7. 6. JiĜí Prokop 40 let  

  8. 6. VČra BednáĜová 70 let 

11. 6. Alena Frčková 70 let 

12. 6. Juliana Kubisová 60 let 

17. 6. Vilém Heller 83 let 

17. 6. Ladislav Lorenc 72 let 

17. 6. Ladislav Prudký 30 let  

17. 6. Ludmila Udatná 84 let 

22. 6. Miluše Kleinová 84 let 

23. 6. Ludmila Marková 73 let 

24. 6. OndĜej Zezula 30 let 

25. 6. VČra Rybáková 86 let 

27. 6. Helena Kabelková 73 let 

27. 6. ZdenČk Vrána 78 let 

27. 6. Ladislav Zukal 71 let 

28. 6. Šárka VečeĜová 50 let 

29. 6. VČra VanČčková 70 let 

 

PokĜtČni byli: 
1. 5. Radek Kadlíček, nar. 1ř63 

1. 5. Lucie Veselá, nar. 1ř76 

1. 5. Milan Veselý, nar. 1ř77 

1. 5. Valerie Veselá, nar. 200ř 

 

Oddáni byli: 

  2. 4. Eva Kučerová a Karel Pánek 

30. 4. Eva Priknerová a Martin Zukal 
 

Rozloučili jsme se: 
29. 4. VČra Ohnutová, nar. 1ř2ř 

 

 

Brno II 

  2. 6. VojtČch Kompiš 85 let 

  3. 6. Petr Pikna 79 let 

  4. 6. Arnošt Bohatý 84 let 

  4. 6. VČra Pejtová 82 let 

  6. 6. Martin Lahoda 40 let 

  7. 6. Jaroslav Rábek 81 let 

 8. 6. JindĜiška Procházková 88 let 

10. 6. RĤţena Rausová 81 let 

11. 6. Ladislav Hájek 79 let 

13. 6. Ctirad Novák 80 let 

13. 6. VČra Jandová 77 let 

13. 6. Miroslav ZavĜel  60 let 

21. 6. VČra Nykodýmová 40 let 

28. 6. Eliška Nečasová 30 let 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Na mysli nám tane 

tvé milosrdenství, Boţe, 
Jak tvé jméno, 
tak i tvoje chvála 

zní aţ do končin zemČ. 
Tvá pravice je 

plná spravedlnosti. 
Ţ 48,10n 
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ZE SBORU BRNO - HUSOVICE 

Velikonoční výlet do Kunštátu 

UrčitČ je dobĜe, kdyţ se 
mĤţeme v Setkávání 
podČlit o své záţitky 
z nejrĤznČjších akcí, 
které naše sbory 
organizují. VţdyĢ tyto 
akce dČláme hlavnČ 
proto, ţe je nám spolu 
dobĜe a chceme tím 
ještČ víc upevĖovat 
společenství našich 
sborĤ. PĜitom se taky 
nČco nového dovíme a 
mĤţeme navíc trochu 

zrelaxovat.  

Do kalendáĜe husovických akcí uţ tradičnČ patĜí výlet na Velikonoční 
pondČlí. V letošním roce pĜišla Ĝada na návštČvu kunštátského zámku a okolí. 
ZvlášĢ zámek je velkým lákadlem. Jedná se o jeden z nejstarších zámkĤ na 
MoravČ. I kdyţ mnozí tuto dominantu Kunštátu známe, málokomu se 
poštČstilo si projít interiéry, které jsou pĜístupné teprve od roku 2005. A jak 
se nakonec výlet vydaĜil? Co o tom napsat? Sice jsem se výletu zúčastnil, ale 
jen z části a trochu nespolečensky, totiţ individuálnČ autem. Abych alespoĖ 
trochu napravil tento svĤj prohĜešek, dávám svĤj pohled na tento výlet 
k dobru i širší veĜejnosti. 

Společný odjezd na výlet jsem prostČ zaspal. A to jsem se na výlet 
tentokrát dost tČšil! ChtČl jsem se nČco dovČdČt o místu, se kterým je spojen 
český král JiĜí z PodČbrad a z Kunštátu. Také jsem chtČl v praxi vyzkoušet 
svoji novou zrcadlovku Nikon. Ale hlavnČ jsem chtČl být na společném výletČ 
s dalšími lidmi ze sboru. Tak nezbývá, neţ si vzít auto. 

Moje zpoţdČní ještČ navýšila v KrálovČ Poli policejní kontrola na alkohol. 
Do Kunštátu tedy pĜijíţdím dlouho po pĜíjezdu autobusu z Brna. Telefonicky 
ujišĢuji ŠtČpána, ţe jsem na cestČ a na společnou prohlídku zámku se tČším. 
Počkají na mČ, abych se mohl pĜipojit k ostatním ještČ dĜív, neţ se koupí 
lístky. Vstupné si platíme i s povolením k focení v interiérech. Je nás 12 
dospČlých, 3 dČti a 1 studentka Marika. Kolik bylo foĢákĤ, to uţ nevím. 
PĜedevším dČti vítají výzvu na obutí pantoflí pĜed prohlídkou interiérĤ. 

PĜístupné místnosti zámku nás pĜekvapily svým vybavením i zachovalostí. 
PĜedstavují kulturu bydlení posledních šlechtických majitelĤ, kterými byli 
hrabata Coudenhove - Honrichsové v letech 1ř01-1ř45. Jen nČkde zĤstaly 
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trochu do očí bijící pozĤstatky po elektrické instalaci z doby, kdy zámek slouţil 
jako depozitáĜ Moravského zemského archivu v BrnČ a mobilizační sklad 
ministerstva vnitra. Procházíme nČkolik zaĜízených pokojĤ a knihovnu. Mnohé 
stČny jsou ovČšeny loveckými trofejemi. Prohlídku končíme v zámecké kapli. 

Zámek se hlásí k dobČ, kdy patĜil JiĜímu z PodČbrad (v letech 1427-1464). 

Jeho jméno nesou rĤzná místa – napĜíklad bastion krále JiĜího z 15. století, 
JiĜíkova lípa znovu vysazená 5. 5. 200Ř na místČ, kde do 70. let 20. století 
stála lípa podle povČsti vysazená v roce 145Ř na počest jeho korunovace. 
PĜestoţe není dodnes jednoznačnČ známé jeho rodištČ, pro nás tím místem 
zĤstává právČ tento zámek. 

Po skončení prohlídky se jdeme občerstvit do jediné otevĜené hospody 
v okolí. NČkteĜí si dávají zelené pivo, které jim tu ještČ zbylo od Zeleného 
čtvrtka. Sám si dávám jen kafe a loučím se s výpravou, která se ještČ chystá 
pokračovat do jeskynČ v Rudce. Kdyţ sedám do auta, začínají padat první 
kapky deštČ. Cestou do Brna dešti ujíţdím, ale výletníci byli nakonec 

v hospodČ deštČm s kroupami uvČznČni. Aţ v BrnČ jsem se dovČdČl, ţe tady 
výlet skončil. Tak mČ trochu mrzelo, ţe jsem ještČ chvilku nepočkal. Mohl 
jsem alespoĖ nČkoho vzít s sebou autem do Brna. Z výletu ale zĤstaly pČkné 
vzpomínky a Ĝada fotek, z nichţ je nČkolik umístČno na webu našeho sboru. 
Podívejte se tam na nČ! 

Vladimír Zikmund 

 

BUDE 

Kavárnička 

  1. 6. Singapur – promítání sestry Radky Müllerové. 
  8. 6. Modlitby šeptem – sestra Libuše SobČslavská 

15. 6. Pel-mel 

22. 6. Promítání – bratr Jan FrancĤ 

29. 6. VyprávČní – bratr Jan Pokorný 

 

Červnové hudební nešpory  
Konají se v nedČli 5. června 2011 v 1ř.30 hodin v Červeném kostele v BrnČ.  
Účinkuje: Brno Gospel Choir, Ĝídí Zuzana Petlanová. Na programu budou 
současný a tradiční gospel, spirituály. Biblické zamyšlení: Mgr. ŠtČpán Hájek. 
Dobrovolné vstupné bude vČnováno o.s. Handicap – Brno. 

 

Varhanní koncert Joan de Vee Dixon /USA 
Uskuteční se v sobotu dne 4. června 2011 v 1Ř hod. v evangelickém kostele v 
BrnČ-Ţidenicích na JílkovČ ul. 74. Renomovaná varhanistka pĜijíţdí do České 
republiky jiţ potĜetí, aby koncertovala v rámci hudebního festivalu Americké 
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jaro. Jako aktivní členka Presbyterní církve ve státČ Maryland projevila zájem 
poznat blíţe nČkteré naše sbory a nabídla moţnost uspoĜádat zhruba hodinové 
benefiční koncerty, na nichţ uslyšíme skladby autorĤ Z. Pololáníka, F. Liszta, 
J. Strejce, E.L. Diemera, spirituály i nČco z její vlastní tvorby. KromČ Brna 
bude koncertovat téţ v Miroslavi, v Nosislavi a na VsetínČ. 

Vyuţijme této její velkorysé a pĜátelské nabídky a spočiĖme v sobotní 
podvečer 4. června pĜi krásné hudbČ na polstrovaných sedadlech ţidenického 
kostela. Po koncertČ bude jistČ moţnost téţ osobnČ, nebo kolektivnČ 
s pĜekladem, s varhanistkou pobesedovat. Jménem ţidenického staršovstva 
srdečnČ zvu.  

Jana Slámová 

 

Absolventský koncert 
Skoro dva roky s námi sedávala v Červeném kostele mladá Japonka Urara 

Iwase, která si v BrnČ doplĖovala studium hry na cello na Hudební fakultČ 
JAMU u prof. Miroslava Zichy. Své studium v červnu končí, plánuje ještČ cestu 
po EvropČ a vrací se domĤ, do Japonska. Krátkou ukázku její hry mohli slyšet 
účastníci naší Kavárničky, ale my ostatní si ji mĤţeme poslechnout pĜi 
závČrečném koncertČ, který se koná ve čtvrtek 2. června v 1ř:30 hodin v 
Komorním sále Hudební fakulty JAMU. Na programu budou skladby Ludwiga 
van Beethovena, Antonína DvoĜáka, Josefa Suka či Leoše Janáčka. TČšíme se 
na vaši účast.  

Eva Vosinková a Lída Marková 

 

ZE STARŠOVSTVA 

Brno I 
Z poloviny obnovené staršovstvo se tentokrát jiţ sešlo ke své obvyklé práci. 
Hodnotilo minulé období a plánovalo další sborové akce. Bratr faráĜ 
informoval, ţe Noc muzeí i kostelĤ je zajištČna díky čtyĜiceti dobrovolným 
spolupracovníkĤm, mezi nČţ se zapojili také novČ pĜijatí členové sboru z kurzĤ 
Alfa a Beta. 

Na plánovanou opravu varhan v Červeném kostele pĜišly čtyĜi nabídky a 
bude tĜeba posoudit, jak dál postupovat. Na podzim pĜipravujeme setkání 
sboru s Ladislavem Moravetzem. Po slibu staršovstva 15. kvČtna bude 
následovat beseda se seniorátním kurátorem Vladimírem Zikmundem. Na 
pomoc lidem v Japonsku postiţeným zemČtĜesením bylo v našem sboru 
vybráno pĜes 23 tisíc Kč. Bylo rozesláno ř0 upomínek na salár, na které 
reagovalo deset lidí, kteĜí zaslali celkovČ nČco pĜes 6 tisíc Kč. Bratr faráĜ 
informoval o své účasti na bohosluţbČ proti násilí a o zapĤjčení výstavy o 
historii a současnosti Jednoty bratrské. PĜipravuje se generální oprava plotu a 
brány do areálu Betlémského kostela. SamostatnČ se sešly komise stavební a 
finanční a komise kĜesĢanské sluţby, aby realizovaly úkoly svČĜené jim 
staršovstvem. 

JiĜí Gruber 
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Brno II 

Začátku mČsíce kvČtna v tomto roce takĜka bezprostĜednČ pĜedcházely 
velikonoční svátky. V pĜípravČ a vedení Ĝady bohosluţebných shromáţdČní 
sbor vdČčnČ pĜijal sluţbu vikáĜky Alexandry Hauserové. - - Ukazuje se, ţe 
praxe pĜímluvných modliteb vedených staršími sboru je ve shromáţdČní po 
zásluze pĜijímána se značnou pozorností; časový rozsah pĜímluv však vyvolal 
mj. podnČt k úvaze, zda je v poĜádku, kdyţ v jejich prĤbČhu shromáţdČní 
stojí – a co ohled na účastníky, jimţ delší stání pĤsobí obtíţe? Najdeme dobré 
Ĝešení? - - Staršovstvo projednalo oznámení pro sbor, v nČmţ bratr faráĜ 
KoláĜ poví o svém zámČru pĜijmout kazatelskou sluţbu v Praze – moţná jiţ 
v tomto kalendáĜním roce. - - PĜátelé v nizozemském Apeldoornu nás pozvali 
na návštČvu, ale ke společné cestČ v kvČtnu se pĜihlásilo pĜíliš málo 
účastníkĤ; poţádáme je, zda by nepĜesunuli termín svého pozvání na začátek 
podzimu; to se naopak zdá, ţe by zájemcĤ o společnou cestu bylo výraznČ 
víc. - - Vše nasvČdčuje tomu, ţe se konečnČ podaĜí rekonstrukce topení 
v zadních sálech; po více neţ čtyĜech desítkách let mají tamní topidla svou 
dobu ţivotnosti rozhodnČ uţ dávno za sebou a odchod do výsluţby je 
zaručenČ nebude mrzet.  

Jaroslav Vítek 

 

Brno – Ţidenice 

Koncem mČsíce kvČtna v našem sboru pĜivítáme návštČvníky letošní Noci 
kostelĤ, proto první část schĤze patĜila dokončení pĜípravy programu, kterým 
se chceme prezentovat navenek mezi dalšími sbory a farnostmi. Nejen v této 
souvislosti staršovstvo s povdČkem pĜijalo trvalé umístČní nových tabulí se 
základními informacemi o sboru a kostele v osvČtlené venkovní nástČnce a na 
chodbČ pĜed kostelem. — V letošním roce skončila podpora vzdČlávání 
indického chlapce Halabhavi Praveena prostĜednictvím Adopce na dálku, 
o čemţ jsme byli vyrozumČni dČkovným dopisem z Arcidiecézní charity Praha. 
Rádi bychom pokračovali podporou jiného dítČte nebo humanitární činnosti 
v nČkteré z ménČ rozvinutých zemí v rámci stejného či podobnČ zamČĜeného 
projektu. — Staršovstvo rozhodlo zakoupit novou myčku do sborové kuchynČ, 
neboĢ oprava té stávající by byla pĜíliš nákladná. 

L. Švanda 



 
 

TÝDEN VE SBORU 

Brno I 

Po – Pá 9-12, St 15-17 

PondČlí: 
18:30 staršovstvo 20.6. 
 

Úterý: 
15:00 DD VČstonická 

17:00 dČtský klub 

17:00 náboţenství 
19:00 pĜípravka NŠ 

 

StĜeda: 
13:00 Diakonie  

15:00 kavárnička 

16:00 konfirmandi 

19:00 mládeţ 
 

Čtvrtek: 
10:00 klub otevĜených 

         dveĜí 
17:00 biblická hodina 

 

Pátek: 
18:30 pČvecký sbor 
 

NedČle: 
10:00 nedČlní škola 

11:00 setkání na faĜe 

 

Brno II 

Po – Pá 8.30-11.30  

 

PondČlí: 
18:30 staršovstvo 6.6. 
 

Úterý: 
19:30 setkání stĜední  

 generace 

 

StĜeda: 
13:00 Diakonie HrnčíĜská 

(čtrnáctidennČ) 
18:00 biblická hodina 

19:30 mládeţ 
 

Čtvrtek: 
16:00 vyučování dČtí 
16:00 konfirmandi 

 

Sobota: 

9:30 DD Kociánka 

        4.6.; 18.6. 

 

NedČle: 
9:00 nedČlní škola 

10:00 setkání v LosovČ 

          sále 

 

 

Brno – Husovice 
 

StĜeda: 
18:30 mládeţ 
 

Čtvrtek: 
18:00 biblická hodina 

19:00 staršovstvo 9.6. 
 

Pátek: 
15:30 Husovičtí vĜešĢani 
 

NedČle: 
  9:00 nedČlní škola 

10:00 setkání na faĜe 

18:00 Desert  12.6. 

 

 

Brno – Židenice 

Úterý: 
16:30 BH pro dČti 
19:00 starší mládeţ 
 

StĜeda: 
17:00 konfirmandi 

19:00 BH Blansko 

19:00 staršovstvo 8.6. 
19:00 modlitba se zpČvy 

          z Taizé 15.6. 
Čtvrtek: 
17:30 mladší mládeţ 
19:30 biblická hodina 

 

NedČle: 
  9:00 nedČlní škola 

10:00 setkání 
          v modlitebnČ 

18:30 pČvecký sbor 
 

 

 

 



   

26.6. 

19.6. 

13.6. 

12.6. 

5.6. 

2.6.  

 

BK:Betlémský kostel v 8:30 

ČK: Červený kostel v 10:00 

Rch: Rychmanov v 14:15 

  

První po Trojici 
BK Olga Tydlitátová 

ČK Olga Tydlitátová 

Svaté Trojice 

BK Marta Ţidková 

Opl Marta Ţidková, bigbeatové 
bohoslužby, závČr školního roku 

Svatodušní pondČlí 
společnČ s Brno II 

Hod boţí svatodušní  
BK JiĜí Gruber, VP  
ČK JiĜí Gruber, VP, kĜest 

Šestá po Velikonocích  

BK Olga Tydlitátová 

ČK Olga Tydlitátová 
Rch Olga Tydlitátová 

ČK 19:30 ŠtČpán Hájek 

              nešpory 

Nanebevstoupení PánČ 

Opl 17:00 Marta Ţidková 

 

Brno I 

BD: BlahoslavĤv dĤm v 9:00 

KuĜ: KuĜim v 10:00    
Tiš: Tišnov 

  

 

BH Jaroslav Vítek 

     sborové shromáždČní 

 
BD Jaroslav Vítek  
Tiš 10:30 Jaroslav Vítek 

 

BD 19:30 Marta Ţidková, VP 

 

BD 9:15 OndĜej KoláĜ 
             pĜímý pĜenos ČT 

 

BD OndĜej KoláĜ 
KuĜ 10:00 Jaroslav Vítek, VP 
Tiš 13:45  Alex.Hauserová 

           Jaroslav Vítek, VP 

 

společnČ s Brno I 
 

Brno II 

Hu: Netušilova 26 v 9:00 

Ma: MalomČĜice, Borky 7 

       DDS v 10:30 

  

 

Hu ŠtČpán Hájek 

 
Hu ŠtČpán Hájek 

Ma ŠtČpán Hájek 

 

- 

 

Hu ŠtČpán Hájek 

 

Hu ŠtČpán Hájek 

 

Hu 18:00 ŠtČpán Hájek 

 

Brno – Husovice 

Ţd: Ţidenice v 9:00  
Bl:  Blansko v 14:00 

  

 

Ţd Pavel Kašpar 
     sborový den 

Bl Jan Asszonyi 

 
Ţd Pavel Kašpar 
Bl Pavel Kašpar 

 

- 

 

Ţd P. Kašpar, VP, kĜest  
Bl Pavel Kašpar, VP 

 

Ţd Pavel Kašpar, VP 

Bl Pavel Kašpar, VP 

 

Ţd 18:00 mládeţ 

              Romana Špačková 

 

Brno – Židenice 

 


